

*В статье представлена история создания Харьковского ипподрома как одного из старейших конноспортивных комплексов Украины, предназначенного для испытаний лошадей верховых и рысистых пород. Описаны основные периоды функционирования ипподрома, проанализированы факторы, влияющие на расцвет или угасание деятельности предприятия.*

***Харьковский ипподром, испытания, призовая работоспособность, чистокровная верховая, орловская рысистая порода, русская рысистая порода.***

*The article highlights the history of the creation of the Kharkov hippodrome as one of the oldest equestrian complexes of Ukraine intended for testing horses saddle and trotting breeds. Describes the main periods of operation of the hippodrome, analyzed the factors affecting the prosperity or decline of the company.*

***Kharkov hippodrome, test, prize performance, thoroughbred horse, the orlov trotter breed, russian trotter breed.***

УДК 636.1.082.547

## **РАЗВИТИЕ ТОТАЛИЗАТОРА - ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

***А.М. Ползунова, кандидат сельскохозяйственных наук, вице-президент***

*Некоммерческое предприятие  
“Содружество рысистого коневодства России”*

*Изложено краткую историческую справку о тотализаторе, принципах его организации и деятельности. При этом рассмотрен опыт стран Западной Европы, Северной Америки, Австралии и Новой Зеландии. Показано, что деятельность тотализатора является источником финансирования отрасли коневодства и ряда специальных программ.*

***Тотализатор, ставка, букмекер, заезд, оборот***

*Для развития призового рысистого и скакового коневодства единственным действенным инструментом стал конноспортивный тотализатор. Еще в начале становления скачек в XVIII веке в России были широко распространены пари и заклады. В XIX веке эта система была упорядочена, получив особое развитие с США, затем в Европе и России. Получение денежных средств на призовые суммы стимулировало развитие ипподромов, про-*

ведение крупных по стоимости призов для скаковых и рысистых лошадей. Ипподромные испытания способствовали созданию конных заводов, совершенствования пород лошадей во всех странах, в которых действовал тотализатор.

В своей работе “Значение ипподромных состязаний для коннозаводства России” (СПБ, 1909 г.) Р. Правохенский отмечает, что, чем выше культурный уровень страны, тем более в ней распространен спорт и сопряженная с ним игра, тем сильнее в ней материальное участие общества и наоборот, тем реже нежелательные, потерявшие или совсем не имеющие связи со спортом, игры и вредное препровождение времени, встречаемое в отсталых странах. Отсюда становится очевидным, что законодатели передовых стран (Англия, Франция, Германия, Дания и скандинавские страны) считались с тем несомненным фактом, что искоренить прирожденное тысячелетиями развитое стремление к игре у весьма многочисленных лиц – немыслимо, что нельзя ограничиться для отдыхающей или бездеятельной публики развлечениями исключительно серьезного или наоборот детски простого характера, что различного рода спортивные состязания нельзя лишать оживляющего их начала – денежной игры, а потому следует лишь стараться о полном обезвреживании азарта путем разумной организации игры.

Самой эффективной системой призового коннозаводства и организации тотализатора является французская. Ее система тотализатора PMU, работающая совместно с организациями рысистого и скакового направления, имеет общий оборот более 8 млрд. евро в год. В этой стране самые высокие призовые суммы на один заезд. Количество рысаков на ипподромах не увеличивается. Разработанная программа испытаний и селекции регулирует поголовье заводских кобыл и беговых лошадей. Все лошади заканчивают свою карьеру в возрасте 10 лет, хотя по состоянию здоровья и беговому классу способны выступать еще 4-5 лет. Для более тщательного отбора кобыл в маточный состав разработана система их регистрации в студбуке. За последние 50 лет все мировые рекорды на удлиненные дистанции перешли к французским рысакам. Эта страна располагает самым большим количеством ипподромов в мире. Большинство региональных ипподромов совмещают бега, скачки, стипль-чез.

Основанное в XIX веке Общество рысистого коннозаводства стало главной организацией по развитию бегов и улучшению

своей породы. Во Франции, в отличие от России, тотализатор не является составной частью ипподрома, а обязательно является равноправным партнером. В любом случае и в любой стране тотализатор – технический инструмент для развития отрасли. Франция имеет строго организованную систему бегов и скачек, обеспечивающую успешное функционирование РМУ. Эта система включает в себя:

- распределение призов для лошадей разного возраста и пола;
- сохранение национального вида соревнований – бегов рысью под седлом;
- организацию крупнейших международных соревнований мирового уровня (Приз Америки – для рысаков, Приз Триумфальной Арки – для скаковых лошадей);
- проведение призов Большого Национального Круга.

Особого внимания среди европейских стран заслуживают Швеция и Финляндия. Эти страны не располагают просторами Австралии или Америки, их население меньше количества жителей столиц крупных стран (табл. 1).

### 1. Ипподромы мира

Страна	Количество		Специализация ипподромов			Население (тыс.)
	иппо- дромов	беговых лошадей	рыси- стые	скаковые	совме- щенные	
Австрия	7	1.502	7	-	-	7.900,0
Бельгия	2	1.789	2	-	1	10.348,3
Германия	43	5.529	32	10	1	82.424,6
Дания	8	4.496	8	-	-	5.200,0
Испания	10	1.115	9	-	1	40.280,8
Италия	25	11.590	20	5	-	58.057,5
Мальта	1	800	1	-	-	380,0
Нидерланды	8	1.732	6	1	1	16.318,2
Норвегия	11	5.374	10	1	-	4.300,0
Словения	10	215	8	-	2	2.000,0
Финляндия	43	8.570	43	-	-	5.117,0
Франция	234	15.206	76	5	153	60.424,0
Чехия	4	360	2	2	-	10.246,2
Швеция	32	14.637	30	1	1	8.700,0
Швейцария	2	183	2	-	-	7.000,0
Эстония	1	144	1	-	-	1.600,0
Россия	30	3.660	23	4	3	143.782,0
Северная Америка	283	11.183	-	-	-	-
США	156	-	156	-	-	293.027,0
Канада	127	-	127	-	-	32.800,0

Скандинавские страны находятся в самых сложных климатических условиях для выращивания классных лошадей. Однако Швеция и Финляндия имеют экономичную систему тотализатора, обеспечивающего отрасль коневодства, ставшего престижной в стране и финансово поддерживающий ее высокий уровень.

Шведская система тотализатора считается одной из самых эффективных, она объединяет все ипподромы страны. Кроме повсеместно распространенных видов игр, здесь стала особенно известной игра V-75, проводящаяся еженедельно, семь заездов, в которых участвуют лучшие наездники на лучших лошадях, транслируются по всей Скандинавии и ставки принимаются даже через интернет. Оборот тотализатора на эти заезды достигает десятка миллионов крон. Эффективность системы шведских бегов – в учреждении серии разнообразных призов. Швеция использует для бегов лошадей любых рысистых пород – американской, французской, русской и даже орловской. Шведские рысаки являются основными соперниками французских и американских. Мировой рекорд, установленный в США, принадлежит шведской кобыле Джейнт Диабло (1.50,1, ипподром Медоулендз, Нью-Йорк) под управлением молодого шведского наездника.

По мнению скандинавских специалистов рекорд лошади является побочным показателем, главное – отличные качества ипподромного бойца, выигранные призы и авторитет у зрителей. Принципы системы испытаний во Франции и Швеции очень схожи: удлиненные дистанции, дающие максимум зрелищности, очень малый процент коротких дистанций без повторных заездов. Эти требования ставят свои задачи перед наездниками и поэтому шведская и французская школы сейчас особенно ценны.

Еще одна интересная деталь. Имея выдающиеся достижения в разведении рысистых (так называемых «теплокровных») лошадей, шведские конники сохраняют свою породу «холоднокровных» (шведских местных) лошадей. Для лошадей этой породы проводятся отдельные заезды, выделяются специальные призовые суммы. С 2007 г. начал функционировать Большой Скандинавский Круг (для шведских, финских и норвежских лошадей) – как международные соревнования. Таким образом, к бегам и призовому коннозаводству привлекается все шведское население – и городское, и сельское. Для шведов владение лошадью такжеично, как собакой или другим домашним

животным. Количество коневладельцев здесь в 5 раз больше, чем во Франции (табл. 2).

## 2. Категории профессий специалистов коневодства и коневладельцы (2007г.)

Страна	Наездники	Молодые наездники (ученики)	Наездники-любители	Тренеры	Конно- заводчики	Коневладельцы
Австрия	69	6	200	38	318	710
Бельгия	243	56	132	49	503	656
Германия	286	9	540	205	589	1221
Дания	24	24	637	70	-	-
Испания	111	341	1050	633	344	583
Италия	2100	90	650	1360	2367	3392
Мальта	220	-	-	250	-	600
Нидерланды	207	28	131	263	425	781
Норвегия	180	50	900	225	3000	20.000
Словения	17	43	164	180	515	543
Финляндия	3000	65	7000	150	2000	20.000
Франция	1462	874	979	969	3543	4294
Чехия	49	13	53	43	46	72
Швейцария	27		88	91	55	126
Швеция	394	460	1484	4328	6615	41.270
Эстония	35	13	3	28	51	84
Австралия	3173	-	-	4484	6982	-
США	3379	-	4167	8948	5922	13.506
Канада	2016	-	334	2205	4937	11.816
Новая Зеландия	581	218	123	1154	3137	8143
<b>Россия</b>	<b>922</b>	<b>115</b>	<b>230</b>	<b>160</b>	<b>274</b>	<b>735</b>

Наездники-любители, многие из которых и коневладельцы, имеют свою организацию, уступающую по численности только финской. Для того, чтобы наполнить свои ипподромы (12,3 тыс. лошадей) шведы сделали почти все призы (93,2%) открытыми для лошадей других стран – европейских и американских.

Главным принципом работы Ассоциации в Финляндии, Швеции и Норвегии является популяризация коневодства и конного спорта среди населения, увеличение количества владельцев, расширение детских программ, обучение молодежи, хорошо организованная система маркетинга на ипподромах. Эффект от такой работы очень высок и по популярности конное дело уступает в стране только хоккею (табл. 3).

### 3. Оборот конноспортивного тотализатора в странах мира (2007 год)

Страна	Оборот тотализатора (евро)	Призовые суммы (евро)	Общая сумма коннозавод- чикам	Количеств о беговых лошадей	Количество заездов	Призовые суммы	
						на заезд	на лошадь
Франция	4.213.111.940	194.564.220	23.834.070	15183	10723	18157	12824
Италия	2.825.737.671	126.885.435	22.407.694	11773	16751	7575	11014
США	1.693.242.217	269.344.902	-	25437	48398	6617	-
Швеция	1.247.500.111	72.218.806	7.163.698	13349	8094	7765	5110
Австралия	1.138.368.362	54.072.760	-	12813	15588	5790	-
Канада	1.128.245.170	44.009.769	-	14786	31107	2162	-
Норвегия	337.339.160	25.702.587	2.821.901	5689	4484	5837	5129
Финляндия	249.782.695	23.403.765	1.805.083	8848	5796	3721	2448
Новая Зеландия	157.490.172	15.625.488	175.919	3681	2508	11275	-
Швейцария	71.106.245	1.370.435	73.400	333	220	6229	4115
Германия	45.974.215	8.814.483	791.116	4292	5104	1521	1809
Дания	25.599.176	6.976.477	446.359	3377	2465	2425	1770
Голландия	8.338.946	3.043.828	263.308	1077	1306	2129	2505
Австрия	4.950.871	2.316.396	229.571	1048	1207	2295	2649
Испания	2.217.069	1.439.519	32.915	587	1838	783	1371
Мальта	530.000	271.162	-	718	476	571	378
Бельгия	-	-	296.208	-	1163	1970	1341
Эстония	856.230	59.184	-	130	-	-	-
Великобритания	-	-	-	935	-	-	-

Таким образом организация тотализатора в заинтересованной стране должна базироваться на законе, разрешающем его деятельность, прочном юридическом обосновании его функций, структуры, прозрачном денежном поступлении и его распределении согласно установленным нормам. Краткая информация о деятельности тотализатора в европейских странах дает основания сделать такие **выводы**:

1. Во всех странах Европы с развитым рысистым спортом тотализатор служит основой финансирования всей отрасли коневодства. Государство при этом получает отчисления, равные в среднем 10% от оборота тотализатора.

2. В этих странах организация и управление работой тотализатора осуществляется единая общенациональная организация, что обеспечивает контроль государства и прозрачность деятельности.

3. Единая организация по управлению тотализатором образуется по инициативе и при участии региональных ассоциации рысистого и скакового спорта и является

полноправным партнером министерства сельского хозяйства и ипподромов.

4. Успех работы тотализатора зависит от продуманной системы видов игр, развития способов игры и каналов связи, освещения бегов, скачек, хода и результатов игр в СМИ, в том числе и на телевидении.

### **Список литературы**

1. Ползунова А.М. О работе конных тотализаторов в различных странах мира / А.М. Ползунова //Беговые ведомости. – 2009. – № 2 (64). – С. 65-72.
2. Правохенский Р.Р. Значение ипподромных состязаний для коннозаводства России / Р.Р. Правохенский. – С.-Петербург, 1909.

*Викладено коротку історичну довідку про тоталізатор та принципи його організації і діяльності. В основу взято досвід країн Західної Європи, Північної Америки, Австралії та Нової Зеландії. Показано, що діяльність тоталізатора є джерелом фінансування галузі конярства та ряду спеціальних програм.*

**Тоталізатор, ставка, букмекер, заїзд, обіг.**

*A short historical certificate is expounded about a totalizator and principles of his organization and activity. Experience of countries of Western Europe, North America, Australia and New Zeland is taken in basis. It is rotined that activity of totalizator is a sourcing industry of breeding horses and row of the special programs.*